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

enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi
 

 K CaO L CaCO3 M CaCl2  Ca(OH)2 

 

 K CaCO3  L CuCO3 

  KClO3  N NH4Cl 

 

 K   

 M  N 

 

 i. ii.

iii.

 K i ii         i iii          M ii iii N i, ii iii 

 2Na + Cl2 = 2NaCl 

K Na L Cl  2NaCl N 

 

 CuSO4 L CuO M CuCO3 N CuO3

 CuCO3 CuO + CO2, 

K  M N 

 

K Ca(OH)2 L CaO  CaCO3 N O2

 H2 + O2  H2O 

 L M N 

 

 L M N 

 

K H2SO4 L HCl  HNO3 N H3PO4

 NH3 + HCl  NH4Cl 

K  M N 

 

 L 

M N 

 

K  M N 

 

K S + O2  SO2 L Mg + H2SO4  MgSO4 + H2

 NH4Cl 


 NH3 + HCl N ZnO + HCl  ZnCl2 + H2O

 

 L M N 

 

 Mg(OH)2 L MgSO4 M MgCl2 N MgCO3

 

K NaCl L H2SO4  NH4Cl N CaCO3

 

K  M N 

 

K L M  

 

 K NH4Cl3 L (NH4)
2
Cl  NH4Cl N (NH3)

2
Cl 

 

 K FeSO4   FeS M MgO N NH4Cl

 

   L  M  N 

 NaHCO3 + HCl  X + H2O + CO2; X  

 K    M  N 

 

 K CaCO3 L KClO3 M FeSO  CuSO4 

 

 K 2S + O2  2SO L S2 + 2O2 2SO2 

  S + O2 


 SO2 N S + 2O  SO2 

 NH4Cl

 K N2 L CO2 M CO2  NH3

 NH4Cl   + NH3 + 

 K  L 

 M   

 

 K CaO L CO2 M CaCO3  Ca(OH)2 

 (Dry Cell)

   L 

 M  N 

 

 K HO L HO2 MOH  H2O 

 

 K  L    N 

 





 K    L 

M   

 NH4OH  X + H2O X

  NH3 L NO2 M N2 N H2 

 CaCO2 HCl, HN4OH, H2SO4, Ca(OH)2 H3PO4

 K CaCO3 + 2HCl  CaCl2+ CO 

 L 2NH4OH + H2SO4  (NH4)SO4 + HCl

 M Na2CO2 + 2HCl  2NaCl + H2O + CO 

  3Ca(OH)2 +2H3PO3  Ca3(PO4)2 + 3H2O

 

  CaO L Ca(OH)2 M CaCO3 N CO2 

 

  CaO + CO2CaCO3 L NH2Cl  +NH3 + HCl

 M Fe + CuSO4  FeSO4 + Cu N Mg + O2 MgO

 

 K    M  N 

 Zn + S  ZnS

   L  M  N 

 Zn + H2SO4  ZnSO4 + H2

 K  L 

 M   

 

 K Ca L CaO M Ca(OH)2  CaCO3 

 HCl 

i. NaOH ii. NaCl iii. CO2 

K i ii  ii iii M i iii N i, ii iii 

 Mg + O2 MgO 

 i. ii.

iii.

 K i   ii M iii N ii  iii 

 

 i. NaCl ii. KCl iii. CaCl2 

 K i ii L i iii  M ii iii  i ii iii

2Mg + O2 = A

 A 

 K Mg2O2 L MgO2 M O2Mg  2MgO

 

 K   M  N

cvV 1 I 2 : cÖZxK, ms‡KZ I †hvRbx  

mvaviY enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 

 K  L    N

 

   L  M  N

 

 K  L    N

 

 K Hydrogen L Carbon  Calcium N Oxygen

 

 K    M  N

 

   L  M  N ‎  

 

   L

 M  N

 

 K  L    N

 Al2(SO4)3 Al

 K  L    N

 

  NH4 L SO4 M PO4 N CO3

 

 K L  M  

 

 K O  H M Ca N Fe

 NH3

 K  L    N

 ZnSO4 SO4

 K    M  N

 CO3

 K    M  N

 

 K Fe L Cu M Br  HCO3

 Au

 K    M  N

 

   L  M  N

 

   L  M  N

 

 K Na  Fe M H N K

 FeCl3 Fe

 K  L    N

 

 K CS L C2S2  CS2 N CS3





 

 K  L    N

 (iii)

 K Fe3(CO3)2 L FeCO3  Fe2(CO3)
3
 N Fe2(CO3)2

 

 K  L  M  

 

 K NH4 L NO3 M SO4  PO4

 

 K P  Pb M Pt N Le

 Fe2(SO4)3 Fe SO4

 K  L  M  

 NH4Cl + AgNO3 = NH4NO3 + AgCl

  NO3 L NH4 M Ag N Cl

eûc`x mgvwßm~PK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 

i.

ii.

iii.

 K i  ii L i  iii M ii  iii  i, ii  iii

 

i. Sn Pb ii. Cu Fe 

iii. Mg Al 

  i  ii L i  iii M ii  iii N i, ii  iii

 O=C=O

i.

ii.

iii.

 K i  ii L i  iii M ii  iii  i, ii  iii

Awfbœ Z_¨wfwËK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

A x B y

 A B

 K AxBy  AyBx M ABxy N xyAB

 A = Na, B = CO
2

3
A B

  Na2CO3 L NaCO3 M Na(CO3)2  N NaCO6 

 

cvV 3 I 4 : ivmvqwbK mgxKiY 

mvaviY enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 S + O2  SO2; 

   L  M  N 

 

   L  M  N

 

 K  L

 M  

 

   L

 M  N

 

 K   M  N

 2H2O H2O

 K 2H2O H2O

  2H2O H2O

 M 2H2O H2O

 N 2H2O H2O

 2H2 + O2 = 2H2O

 K  L  M  

 H2SO4

 K  L    N

 2H2O

 K    M  N

 

   L

 M  N

 ‎

 K  

 M  N

 

 K L

   N

eûc`x mgvwßm~PK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 

i. ii. ‎  

iii.

 K i  ii L i  iii M ii  iii  i, ii  iii

 

i. ii.

iii.

 K i L i  ii  i  iii N i, ii  iii





Awfbœ Z_¨wfwËK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

S + O2  SO2 

Zn + H2SO4  ZnSO4 + H2 

 

 K L   

   N

 

i. ‎  

ii.

iii.

 K i  ii L i  iii M ii  iii  i, ii  iii

cvV 5 : ivmvqwbK wewµqv : ms‡hvRb 

mvaviY enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 

   NH4Cl L CuSO4 M CuSO3 N NH4)SO4 

 

 K   M  N 

 Zn  S ZnS

 K  L  M   

 

 K L M    

 Fe + S  FeS

 K    M  N 

 NH4Cl 

 K    M  N 

 

   L  M  N 

 NH3 +  = NH4Cl 

 K N2  HCl M Cl2 N Cl 

 

 K  L  M   

eûc`x mgvwßm~PK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 

 i. ii.

iii.

 K i ii L i iii M ii iii  i, ii iii 

 Zn + S  ZnS

 i. 

ii.

iii.

 K i L i ii  i iii N i, ii iii 

Awfbœ Z_¨wfwËK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 A + CO2  

 

   L  M  N 

 

 i. 

 ii. A 

 iii. 

 K i ii  i iii  M ii iii N i ii iii 

cvV 6 I 7 : `nb wewµqv 

mvaviY enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 

 K CO2  SO2 M NO2 N CaO 

 

   L  M  N 

 

   L  M  N 

 

 K  L    N 

 

   L  M  N 

 2Mg + O2  2MgO

 K  L  M   

 

  SO2 L SO4 M S N S

 S + O2   

  SO2 L SO4 M 2S2O2 N 2SO2 

 SO2

   L  M  N 

 

 K   

 M   N 

eûc`x mgvwßm~PK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 

 i.  ii.  iii. 

  i ii L i iii  M ii iii N i ii iii 
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 

 i. ii. iii.

  i L i  ii M i  iii N ii  iii 

 

 i. ii. iii.

 K i  i  ii M i  iii N i,  ii  iii 

Awfbœ Z_¨wfwËK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 

 K Mg + Cl  MgCl L Mg + O2 2MgO

 M MgO + H2  Mg + H2O  Mn + O2  MnO2

 

 K  L    N 

cvV 8 I 9 : cÖwZ¯’vcb wewµqv 

mvaviY enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 

  CuSO4.5H2O L FeSO4 M CuCO3 N ZnSO4 

 CO2 

 K Ca(OH)2  CaCO3 M CaO N O2 

 Fe + CuSO4  FeSO4 + Cu

 K   L    N  

 

 K         M  N 

 

 K    M  N 

 

  L 

 M   N 

 CaCO3

   L  M  N 

 CO2

 K  L    N 

 

   L  M  N 

 

   L 

 M   N 

 Fe + CuSO4  FeSO4 + Cu

 K  L  M   

 

 K  L    N 

 

   L  M   N 

 Zn + H2SO4  ZnSO4 + H2

  L  M  N 

 Ca(OH)2 CaCO3

 K H2O L O2  CO2 N CaO 

eûc`x mgvwßm~PK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 

 i. CaCO3  CaO + CO2 ii. CuCO3  CuO + CO2 

iii. 2KClO3  2KCl + 3O2 

 K i ii L i iii M ii iii  i, ii iii 

Awfbœ Z_¨wfwËK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 

   L  M  N 

 

 i.  ii. 

 iii. 

 K i ii  i iii  M ii iii N i ii iii 

cvV 10 I 11 : ivmvqwbK wewµqvq Zvckw³i iƒcvšÍi 

mvaviY enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 

 K  L  M    

 

 K Na2CO3 L NaOH  NaHCO3 N NaCl 

 

 K Ca(OH)2 L CaCO3 

 M Ca(HCO3)2  Ca(CH3COO)2 

 

 K    M   N 

 

   L  M   N 

 

 K   L 

 M   
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 K  L  M   

 

 K    M  N 

 

 K  L    N 

 

   L  M  N 

 

 K    M  N 

 CaO + H2O  Ca(OH)2

 K    M  N 

 

  L  M   N 

eûc`x mgvwßm~PK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 

 i. ii. iii.

 K i  i ii M i iii N i, ii iii 

Awfbœ Z_¨wfwËK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 

 K  L  M  

 

i. ii.

iii.

 K i  ii L i  iii M ii  iii  i, ii  iii 

cvV 12-14 : ï®‹‡Kvl 

mvaviY enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 

 K  Cu  Zn M C N NH4Cl 

 

 K    M N 

 

   L   M  N 

 

 K   M  N 

 

 K  L M   

 

   L  M  N 

 NaCl

   L  M  N 

 NaCl

   L  M  N 

 

  NH4Cl L NaOH M H2SO4 N HCl

 

 K   L 

 M    

 

 K  L    N 

 

   L 

 M  N 

 

 K   M    N NaCl 

eûc`x mgvwßm~PK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

 NaCl-

 i. NaOH ii. Cl2 iii. H2 

 K i  ii L i  iii M ii  iii  i, ii iii 

 

 i. NH4Cl ii. H2SO4 iii. MnO2 

 K i  ii  i  iii M ii  iii N i, ii iii 

Awfbœ Z_¨wfwËK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

NaCl

 

  Cl2  L H2  M N Cl

 

 i. Cl + ClCl2 ii. Cl
  e

  Cl

iii. Na
+ + e

  Na

 K i  ii L i  iii  ii  iii N i, ii iii 

 
G Aa¨v‡qi cvV mgwš^Z enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

eûc`x mgvwßm~PK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi  Zn + H2SO4  ZnSO4 + H2





i. ZnSO4  H2

 ii.

iii. ZnSO4  

 K i  ii  i  iii M ii  iii N i, ii  iii 

 

 i. ii.

iii.

  i  ii L i  iii M ii  iii N i, ii iii 

 

 i. CaO + H2O  Ca(OH)2 ii. CaCO3  CaO + CO2 

iii. S + O2  SO2 

 K i ii L i iii M ii iii  i, ii iii 

Awfbœ Z_¨wfwËK enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi 

2H2 + O2 = 2H2O 

 

 K   L

    N  

 

i.

ii.

iii.

 K i  ii L i  iii  ii  iii N i, ii  iii 

m„Rbkxj cÖkœ I DËi 


i.  

ii. 

iii.  

iv. 

ii 

i iii  

  1bs cª‡kœi DËi   

NaHCO3

ii 

CaCO3    CaO     +       CO2 

 

iv

Zn    +  H2SO4  ZnSO4  + H2 

 

 Zn H2SO4 ZnSO4 H2 H2

  

 

 iv Zn ZnSO4

iv





i iii 

i iii 

i. C + O2  CO2

 iii. 2H2 + O2  2H2O

i iii

i iii

i iii

i iii



 

  2bs cª‡kœi DËi   

Ca(OH)2

CaO + H2O  Ca(OH)2 

 

(NH4Cl), (MnO2)

MnO2

CO2







 
  3bs cª‡kœi DËi  

CuSO4. 5H2O 

CaO + H2O  Ca(OH)2 + 

(NH4Cl), (MnO2)



i. H2 + Cl2 = 2HCl 

ii. 2H2O = 2H2 + O2 

iii. Zn + H2SO4 = ZnSO4 + H2

CO2

(iii)

(i) (ii)  
  4bs cª‡kœi DËi  

CuSO4. 5H2O 

CO2 Ca(OH)2 CO2 (CaCO3) 

 Ca(OH)2 + CO2  CaCO3+ H2O 

 CaCO3 

(iii) 

(iii) 

Zn + H2SO4 = ZnSO4 + H2 





 (Zn), H2SO4 H2) (ZnSO4)

(iii) 

(i) (ii) 

(i) 

H2      +       Cl2            =  2HCl 

(ii) 

2H2O =       2H2 +         O2 

 

H2 O2 



 (i) 

 (ii) 


(i)

(ii)  
  5bs cª‡kœi DËi   



Zn + H2SO4  ZnSO4
 + H2 

(i) 



Na2CO3 + 2HCl  2NaCl + H2O + CO2 

 

(ii)




CaCO3  CaO + CO2 




(ii) Ca(OH)2 





CO2 +  Ca(OH)2  —

 CaCO3  + H2O 

(CaCO3)

(ii) (CO2) [(Ca(OH)2] 

CaCO3 



i.  H2 + Cl2 = 2HCl 

ii. 2H2O = 2H2 + O2

iii. Zn + H2SO4 = ZnSO4 + H2 

CO2 

iii

i ii

  6bs cª‡kœi DËi   



 (i) MgCO3  MgO + CO2

 (ii)  Zn + H2SO4  ZnSO4 + H2

(i)

(ii)   
  7bs cª‡kœi DËi  

CH3 COOH

(i) 

(CaO) (CO2)

CaCO3 


—— CaO + CO2 

 (i)

MgCO3
   ———     MgO            +       CO2 

 

(MgCO3) (MgO) (MgO) CO2)

(i)

(ii) 

Fe +  CuSO4        FeSO4          + Cu 





(iii) 

Zn + H2SO4 = ZnSO4 + H2 

 (Zn) H2SO4) H2) (ZnSO4)

ii 



(i) CaO + CO2 ———  P  

(ii) Mg + O2 ———— MgO

(ii) 

P  
  8bs cª‡kœi DËi   



 SO
2

4


CO

2

3


 NO



3
NH

+

4

(ii) Mg + O2 —— MgO

 

Mg O Mg O

Mg, O2 MgO 

2Mg + O2 = 2MgO 

 

2Mg + O2 = 2MgO 

 (2  1) + (1  2) = 2  (1 + 1) 

 2 + 2 = 2  2 

 4 = 4 

 (ii)

P (i) 

CaO + CO2 —— CaCO3

 P CaCO3

CaCO3  —— CaO + CO2 

CaCO3 CaO CO2 

P CaCO3



i. CaCO3  CaO + A  

ii. A + B  CaCO3  + H2O 

iii. Fe + CuSO4  FeSO4 + Cu 





ii) A B 

i) (iii)  

  9bs cª‡kœi DËi   

S  +  O2      SO2 

 

(ii) A B CO2 Ca(OH)2 

 (i) (A)

 CaCO3          CaO       +       CO2(A)

A B CO2 

Ca(OH)2  

 (ii) 

  CO2 + Ca(OH)2  CaCO3 + H2O 

(i) (iii) i iii  (i) CaCO3 CaO 

CO2 (iii) Fe CuSO4 Cu 

FeSO4

(i) (iii)



 

  10bs cª‡kœi DËi   

Fe   + CuSO4       FeSO4     + Cu 

 

CaCO3   CaO            +      CO2  

 





CO2   +    Ca(OH)2  CaCO3     +    H2O 

 



X + NaOH 

NH3 

X  

  11bs cª‡kœi DËi  
CuSO4.5H2O

NH3 NH4OH

NH3 

X + NaOH

X

 HCl + NaOH  NaCl + H2O 

HCl NaOH  HCl H+  NaOH H+  OH

Na+ Cl NaCl

X X X H+

X HCl

HCl  H+ +Cl 

 HCl + NaOH  NaCl + H2O 



i. 2Na + H2SO4  Na2SO4 + H2 

ii. C + O2  CO2

(ii) 

(i)  

  12bs cª‡kœi DËi  
CH3COOH  

2KClO3  2KCl + 3O2 

 

(ii) 

C + O2  CO2 

 





(i)

2Na + H2SO4  Na2SO4 + H2  

 Na H2SO4

2NaOH + H2SO4  Na2SO4 + 2H2O 

 (i)



Ca(OH)2 + A  CaSO4 + 2H2O

HCl

A  
  13bs cª‡kœi DËi  

CH3COOH  

(CaCO3)  HCl

CaCO3 + 2HCl  CaCl2 + H2O + CO2 

A H2SO4 Ca

CaSO4 

Ca(OH)2 + H2SO4  CaSO4 + H2O  

 Ca(OH)2 (H2SO4) (CaSO4) 

(H2O) 

A A

H2SO4

H2SO4 




A 

A

 
  14bs cª‡kœi DËi  





Fe + S  FeS 

 

A



 
A 

A

A  
  15bs cª‡kœi DËi  

NaCl

Na+ Na Na+

A

(NH4Cl), (MnO2)

A






A 

A



(i) CaCO3  CaO + CO2; 

(ii) Zn + H2SO4  ZnSO4 + H2

(i)

(ii)  

  16bs cª‡kœi DËi  

NaCl Na Cl2

(i)

(i) (CaCO3) (CaO) (CO2)

(i) 

(ii)

(ii) (Zn) (H2SO4) (H2) 

(ZnSO4)

(ii) 



2H2 + O2 = 2H2O 

 N2 + 3H2 = 2NH3

 

  17bs cª‡kœi DËi   





2H2     +    1O 2    =    2H2O1 

    

  

 ‎‎

‎

 ‎‎ ‎‎

N2  +  3H2  =  2NH3 

 

1N2 + 3H2 = 2NH3 

   





SO2 MgO 

 

  18bs cª‡kœi DËi   

Mg MgO MgO Mg

(S)  (Mg) (O2)





SO2 MgO



S + O2  SO2   . 2Mg + O2  2MgO 

 SO2 

MgO



i. Fe + CuSO4  FeSO4 + Cu 

ii. CaCO3  CaO + CO2 

iii. 2KClO3  2KCl + 3O2  

i ii

iii

  19bs cª‡kœi DËi   

i Fe + CuSO4  FeSO4 + Cu

Fe Cu FeSO4 i

ii CaCO3  CaO + CO2

CaCO3 CaO  CO2 ii

(iii)

iii KClO3 KCl O2 iii







 

  20bs cª‡kœi DËi   

(NH4Cl)-

NH4Cl- (MnO2)

(+ve) 

 

 

 

 

 

(ve) 

 



2Na + Cl2  2NaCl 

Mg + O2   MgO 

Zn + H2SO4  ZnSO4 + H2 

CaCO3  CaO + CO2

  21bs cª‡kœi DËi   

Ca C O

CH4 + O2  CO2 + H2O + 





Mg + O2  MgO 

Zn + H2SO4  ZnSO4 + H2 

CaO 

CO2

CaCO3   CaO + CO2

NaCl Cl–) 

(Cl2) (Na+)

(Na)

Na+ + e–   NaCl–  + e–   ClCl + Cl  Cl2 



kBr

 
  22bs cª‡kœi DËi  

Na3C6H5O7 

(CaO)  (CH2COOH)

CaO + 2CH3COOH  Ca(CH3COO)2 + H2O 

kBr 

K+ + e = K  

 

 Br   e = Br 

 Br = Br + e 

 2Br = Br2 







NaCl

NaCl

 
  23bs cª‡kœi DËi  

Ca(OH)2

CaCO3  CaO + CO2 

NaCl

Na+ + e Na 

 

  Cl  e = 

Cl 

 Cl = Cl + e 

  2Cl = Cl2  

 NaCl



(i) Fe + CuSO4  FeSO4 + Cu 

(ii) 2KCl + 3O2  2KClO3  

(i) 

(ii)

  24bs cª‡kœi DËi  

CH4 + 2O2  CO2 + 2H2O + 





(ii) 

2KCl + 3O3 2KClO3 

 (ii)

(ii) 

(ii) 



(i) Zn  + H2SO4  (ii) Al + O2  

(i)

(ii)  
  25bs cª‡kœi DËi  

NaHCO3 

2KClO3  2KCl + 3O2  

(ii) 4Al + 3O2 2Al2O3 

  

(ii)

m„Rbkxj cÖkœe¨vsK



KClO3



(A) + CO2  CaCO3   CaO + CO2 

A

CaO + H2O  Ca(OH)2 

 CO2 + Ca(OH)2  CaCO3 + H2O 





 mswÿß DËi cÖkœ 



 NaCl 

Na+

Cl


NaCl  Na+ + Cl

 

 2Na+ + 2e  2Na 

 2Cl

 2e


  Cl2

Abykxj‡bi Rb¨ `ÿZv¯Í‡ii cÖkœ I DËi 

 Ávbg~jK 

H2

 

 

 





MnO2

 Abyavebg~jK 

H H2

H

H2

NaCl

NaCl


